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Réducteur-Frein 

Mise en situation 

 Le mécanisme étudié fait partie de la transmission du mouvement d’avance d’une 

machine-outil conventionnelle. Un moteur transmet son mouvement de rotation à ce 

mécanisme à l’aide d’une courroie trapézoïdale. 

 Ce mécanisme transmet le mouvement lorsqu’on est en position embrayé et freine 

l’arbre de sortie lorsqu’on est en position débrayé. On a une fonction d’embrayage-frein. Ce 

mécanisme permet également la sélection de deux rapports de transmission entre l’entrée et 

la sortie.  

 

Le moteur électrique entraînant le réducteur-frein avec une courroie trapézoïdale a les 

caractéristiques suivantes : 

 Nmoteur = 1450 trs/mn 

 Pmoteur = 1 kW 

 Diamètre moyen poulie moteur = 40 mm 

 Rendement transmission courroie = 0,95 

 

 Rendement réducteur-frein = 0,9 

 

Fonction embrayage-frein 

 La commande de l’embrayage-frein est électromagnétique. L’élément quadrillé 

représenté à l’intérieur de la carcasse 3 est un bobinage constitué d’un fil de cuivre qui fait 

office d’électro-aimant. Les fils d’alimentation de la bobine ne sont pas représentés sur le 

dessin d’ensemble. Lorsque l’électro-aimant est alimenté, il exerce un effort d’attraction sur le 

disque 21. Le mécanisme se trouve en position embrayé. Lorsqu’il n’est plus alimenté, les 

quatre ressorts 17 poussent le disque 21 contre la cloche 2. Le mécanisme sert de frein. 

 Le coefficient de frottement  fgarniture frein/acier = 0,3.  

 Le frein doit pouvoir arrêter un couple de 10 N.m            

 Rappel :  𝐶 = 𝑛. 𝑓. 𝐹.
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Accouplement par crabots  

 

       

 

    Les dents rapportées de chaque côté de la pièce 46 sont des 

‘’crabots’’ tels que représentés sur le dessin ci-contre (attention, 

le baladeur ci-contre ne correspond pas à celui du réducteur-

frein). 

   Le dessin d’ensemble représente le mécanisme dans la 

position point mort pour laquelle aucun des deux rapports 

(vitesse normale ou vitesse lente) n’est engagé. 

 

 



 

 



NOM :       Signature : 

Prénom : 

a) Comment la pièce 1 a-t-elle été fabriquée (pièce brute, usinages) ? Justifiez 

votre réponse. 

 

 

 

 

b) Par quel procédé les rainures de clavettes sur le pignon 27 et le disque 

21 ont-elles été usinées? 

 

 

c) Précisez trois positionnements réalisés par centrage court. 

 

 

 

 

d) Le pion 53 est-il indispensable ? Justifiez votre réponse. 

 

 

 

e) Discutez l’assemblage du pignon 36 sur l’axe 12. Cette solution est-elle 

fiable ? Justifiez votre réponse. 

 

 

 

 

f) Que représente 43 ? Quelle est sa matière ? Précisez les ajustements entre 

43 et 45, 40 et 43. 

 

 

 



g) Identifiez les différents sous-ensembles et tracez le graphe des liaisons 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

h) Tracez les trois chaînes de cotes suivantes : 

 JA : Jeu entre le couvercle 13 et arbre 12 : on ne veut pas que ça touche 

 JB : Jeu entre 47 et avec 40 : on ne veut pas que ça touche 

 JC : Jeu entre la lèvre du joint 39 et l’épaulement sur l’arbre 40. 

 

 

 

 

 

 



NOM :       Signature : 

Prénom : 

i) Discutez le montage des roulements 8 et 8’. Proposez des ajustements pour 

les portées sur 10 et 12. 

 

 

 

 

j) Discutez le montage des roulements 50 et 52. Comment peut-on expliquer la 

différence de taille entre 50 et 52 ? Au vu du dessin, quelle bagues sont 

normalement montées serrées ? Proposez des ajustements adaptés pour les 

portées des bagues.  

 

 

 

 

 

k) Justifiez le choix de montage des roulements 37 et 37’. Comment effectue-t-on 

le réglage de la précontrainte axiale de ces roulements ?  

 

 

 

 

 

l) Quelle force minimale l’ensemble des ressorts doit-il produire en situation de 

freinage ? (voir conditions de fonctionnement) 

 

 

Chaque ressort 17 est monté précontraint en le comprimant de 5 mm. 

Déterminez la raideur d’un ressort. 

 

 

 



m)  Compte tenu des caractéristiques du moteur d’entraînement et du réducteur-

frein, de quelles vitesses peut-on disposer en sortie sur l’arbre 40 ? De quelle 

valeur de couple dans chaque cas ? 

 

 

 

 

 

n) Déterminez la vitesse de glissement entre la pièce 43 et l’arbre 40 dans les 

deux positions d’entraînement du baladeur à crabots 46. 

 

 

 

 

 

 

o) La partie commande de 46 n’est pas représentée. Tracez le schéma 

cinématique du réducteur-frein en intégrant une solution permettant la 

commande manuelle en translation de 46 avec un dispositif d’indexage (faire 

un schéma avec au moins deux vues). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


